



1月31日在广西罗城仫佬族自治县石屯村拍摄的油菜花田。新春伊始，广西、贵州等地的油菜花陆续开放。新华社发(廖光福摄)

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2023年2月1日 星期三 癸卯年正月十一 新华通讯社出版

今日8版 总第10990期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mr dx.cn



1月31日拍摄的福建武夷山景区内盛开的梅花。正月里，福建武夷山景区内的梅花竞相绽放，暗香浮动。新华社发(陈颖摄)

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 全面从严治党探索出依靠党的自我革命 跳出历史周期率的成功路径

新华社北京1月31日电 2月1日出版的第3期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《全面从严治党探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径》。

文章强调，党的十八大以来，党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，以前所未有的勇气和定力推进党风廉政建设和反腐败斗争，刹住了一些多年未刹住的歪风邪气，解决了许多长期没有解决的顽瘴痼疾，清除了党、国家、军队内部存在的严重隐患，管党治党宽松软状况得到根本扭转。全面从严治党取得了历史性、开创性成就，产生了全方位、深层次影响，必须长期坚持、不断前进。

文章指出，我经常讲跳出历史周期率问题，这是关系党千秋伟业的一个重大问题，关系党的生死存亡，关系我国社会主义制度的兴衰成败。如何跳出历史周期率？党始终在思索、一直在探索。毛泽东同志在延安的窑洞里给出了第一个答案，这就是“让人民来监督政府”；经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践，党又给出了第二个答案，这就是自我革命。自我革命就是补钙壮骨、排毒杀菌、壮士断腕、去腐生肌，不断清除侵蚀党的健康肌体的病毒，不断提高自身免疫力，防止人亡政息。勇于自我革命和接受人民监督是内在一致的，都源于党的初心使命。一百年来，党外靠发展人民民主、接受人民监督，内靠全面从严治党、推进自我革命，勇于坚持真理、修正错误，勇于刀刃向内、刮骨疗毒，保证了党长盛不衰、不断发展壮大。

文章指出，全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践，开辟了百年大党自我革命的新境界。第一，坚持以党的政治建设为统领，坚守自我革命根本政治方向。第二，坚持把思想建设作为党的基础性建设，淬炼自我革命锐利思想武器。第三，坚决落实中央八项规定精神，以严明纪律整饬作风，丰富自我革命有效途径。第四，坚持以雷霆之势反腐惩恶，打好自我革命攻坚战、持久战。第五，坚持增强党组织政治功能和组织力凝聚力，锻造敢于善于斗争、勇于自我革命的干部队伍。第六，坚持构建自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的制度规范体系，为推进伟大自我革命提供制度保障。

### 习近平复信匈牙利匈中双语学校学生

新华社北京1月31日电 近日，国家主席习近平复信匈牙利匈中双语学校学生，鼓励匈牙利青少年更多了解中国，做传承发展中匈友好事业的使者。

习近平指出，我和夫人很高兴在兔年春节收到你们的来信，我还记得2009年在匈中双语学校同师生们交流的情景。得知你们长期坚持学习中文，立志为中匈友好作贡献，我为你们点赞。

习近平强调，中匈都有着悠久的历史和文化，两国人民传统友好，人文交流日益密切。欢迎你们高中毕业后到中国读大学，也希望越来越多的匈牙利青少年喜欢上中文、学习中文，有机会到中国走一走、看一看，更多地了解当今中国和中国的历史文脉，努力做传承发展中匈友好事业的使者。

匈中双语学校成立于2004年9月，是中东欧地区唯一一所使用中文和所在国语言教学的公立全日制学校，现有12个年级20个班，在校学生530余名。2009年10月，时任国家副主席习近平访问匈牙利期间，曾到匈中双语学校考察。今年春节前夕，该校学生胡灵月、宋智孝代表全校学生致信习近平主席和夫人彭丽媛教授，按照中国风俗拜年，讲述在校学习中文12年的感受，表达将来到中国上大学、为匈中友好作贡献的愿望。

## 奋力开新局 推动高质量发展取得新成效

——2023年首月全国各地经济社会发展扫描

### 强信心·开新局

新华社记者

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。新年伊始，各地各部门深入贯彻落实党的二十大精神，更好统筹疫情防控和经济社会发展，拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲，以新气象新作为奋力开新局、启新程。

#### 新年新气象 为经济发展开好局起好步

1月9日至12日，汕头“百企千人”玩具外贸企业组团参展香港玩具展，向全球采购商展示了超3万个产品，成交额约60亿元。

广东森宝文化实业有限公司总经理林泽哲此行收获了约3500万元的订单。“我们针对欧美客户喜好研发了新品，接下来将参加更多境外展会，加大海外电商和国际自媒体带货力度。”

2022年，面对诸多超预期因素冲击，我国外贸规模再上新台阶，首次突破40万亿元。新年伊始，多地继续多措并举促外贸，多省市包机“出海”招商。

全力“跑起来”的外贸企业，是我国经济奋力开新局的生动缩影。

人勤春来早。随着防疫政策转段，各地更好统筹疫情防控和经济社会发展，从政府到企业，从城市到农村，从工厂到田间，人们铆足干劲，按下“快捷键”。

去年12月召开的中央经济工作会议提出，要把恢复和扩大消费摆在优先位置。1月以来，多地主动作为，着力增强消费能力、改善消费条件，创新消费场景，乘势推动消费加快恢复成为经济主拉动力。

在海南，力度诱人的促销折扣，形式新颖的新春市集……离岛免税店推出多样活动，吸引游客纷至沓来。1月1日至28日，海口海关共

1月31日，在浙江湖州德清县洛舍镇一处珍珠生态养殖基地，珍珠养殖户在对珍珠蚌进行管护。春节假期刚过，养殖户利用晴好天气抢抓农时，水面上一派人勤春早的忙碌景象。

新华社发(王正摄)



监管海南离岛免税购物金额51.9亿元，购物人数53.4万人，迎来“开门红”。

天津将2023年定为“消费年”，多领域多元化的消费促进活动接踵而来；上海明确实施绿色智能家电消费补贴，并延续实施新能源车置换补贴；陕西提出积极培育运动、康养、托育、家政等消费新热点；黑龙江加大对旅行社“引客入省”支持……各地拿出真招实招，进一步推动烟火气旺起来、人气聚起来、经济内生动力强起来。

从长白山下到松花江畔，吉林省迎来了冰雪旅游黄金期，赏雾凇、滑粉雪、看冬捕、泡温泉……吉林加快打造独具地域特色的冬季旅游产品，吸引着众多游客来吉林“快乐过冬”。

春节假期，国内旅游出游3.08亿人次，

实现国内旅游收入3758.43亿元、同比增长30%；电影票房取得影史春节档第二的亮眼成绩；全国揽投快递包裹量超7亿件，较2019年同期大幅增长；增值税发票数据显示，全国消费相关行业销售收入较去年同期增长12.2%……一个个跃动的数据，彰显出中国超大规模市场的强劲脉搏。

不少机构和海外人士认为，春节消费潮显示出中国经济的强大韧性和活力。彭博社报道称，春节假期的数据让市场普遍认为中国整体经济增长将快于此前预期。

#### 新年新目标 推动高质量发展取得新成效

开局关乎全局。1月以来，地方两会密

集召开，全面贯彻落实党的二十大精神，绘发展蓝图、定目标任务、列项目清单、划工作重点，全力以赴稳经济促发展，以奋发有为姿态阔步前行。

广东、江苏、山东、浙江、河南、四川等经济大省勇挑大梁，着力稳增长拼经济；扩投资、强创新、惠民企、促开放、推改革……各地政府工作报告的一系列新目标新举措，着力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

1月的重庆，多个建筑工地机器轰鸣、车辆穿梭。在长安汽车渝北新工厂项目建设现场，60多台旋挖钻机同时作业。“项目投资达63亿元，建成后将具备年产28万辆新能源整车能力。”项目总监吴克志说。

(下转7版)

### 乘免费高铁去务工

从西北到东南，从大山到大海。来自甘肃定西的村民孙志农怎么也想不到，人生第一次离开家乡，竟然是乘着免费的高铁去大城市赚钱。

1月30日上午8时13分，531名来自甘肃定西的务工人员搭乘G1904次列车从定西北站出发，奔赴2000多公里外的福建福州，开启新一年的务工之旅。

“之前在家种地，村主任说县里要组织一批人到福建打工，包高铁去，一个月4000多元，还管吃管住。”这个消息让孙志农心头一热，说啥也要出去看一看，第二天一早就报了名。村里与孙志农一起去打工的还有7人。

春节前，定西市人社局与福州市人社局积极协调对接，携带用工海报、视频等招聘宣传材料，深入定西乡镇、村(社区)宣传推介福州市500余家企业近3万个优质岗位信息，对接商讨开通春节后“点对点”高铁返岗务工专列。

福州市人力资源和社会保障局劳动就业中心副主任侯光西说，这批务工人员来自定西市陇西县、通渭县、渭源县、临洮县、漳县、岷县和安定区“六县一区”，其中既有复岗务工人员，也有新聘务工人员。

家住定西漳县、今年48岁的赵青俊是新聘务工人员。通过政府的下乡宣传，他了解到乘坐免费高铁返岗复工的政策。“在乡政府填了表后，第二天福州的工厂给我打电话，安排我做机械修理，一个月可赚6000多元，还给我提供一间两人宿舍，我立马把老婆也拉来上班了。”赵青俊说。(下转2版)



1月30日，500多名务工人员免费搭乘G1904次列车从定西北站出发，前往福建省福州市返岗务工。新华社发(田多伟摄)

### 1月份我国制造业PMI升至50.1%

## 跃升3.1个百分点的背后，释放开年经济运行积极信号

新华社记者魏玉坤、汪海月

#### 制造业景气水平升至扩张区间

50.1%——这是国家统计局服务业调查中心和中国物流与采购联合会1月31日发布的1月份中国制造业采购经理指数(PMI)。在连续3个月收缩后，制造业PMI重返扩张区间，比上月跃升3.1个百分点，表明我国经济景气水平明显回升，释放2023年开年经济运行积极信号。

“1月份，随着疫情防控转入新阶段，生产生活秩序逐步恢复，调查的21个行业中有18个高于上月，制造业景气水平较快回升。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示。

走进安徽哈科数控机床制造有限公司的

生产车间，机器轰鸣，工人们正忙着生产一批高端数控设备。这些设备将于2月底交付德国和美国的客户。

“1月份以来，海外对中国高端设备的需求不断增加，春节过后，我们迅速进入工作节奏，不仅要处理年前的订单，还有新的订单在陆续发来。”公司董事长李志华说。

新订单增加，折射制造业市场发展向好。综合1月份制造业PMI分项指数变化来看，

产业链上下游普遍回升，市场预期有所好转，经济运行呈现明显回升态势。

——供需两端同步改善，重点行业PMI不同程度上升。

1月份，新订单指数为50.9%，较上月上升7个百分点，在连续6个月运行在50%以下后回到扩张区间。生产指数为49.8%，较上月上升5.2个百分点，结束了连续3个月环比下降的势头。(下转7版)